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Постановка проблеми у загальному вигляді. Розвиток 

села і сільськогосподарського виробництва пови-
нен стати одним із пріоритетних напрямів соціально-
економічного розвитку України, що є необхідною умо-
вою зміцнення її економічної і продовольчої безпеки.

Останніми роками серед визначень щодо селянсько-
го устрою знайшло й таке, як «сільські території». 

Сільська територія  являє собою площу земельних 
угідь та розміщений на ній історично сформований еле-
мент поселенської мережі з соціальною та виробничою 
інфраструктурою, відповідною чисельністю населення, 
яке 

Аналіз досліджень і публікацій останніх років. У 
сільських регіонах, що займають понад 70% території 
країни, проживає 31,5% населення (14,56 млн. осіб). 
Українське село – це близько 28471 населених пунктів, 
57152 сільськогосподарських підприємств, з яких 42101 
фермерські та 4333 приватні господарства, де зайнято 
більше 3,1 млн. чоловік, або 15,6% від загального числа 
зайнятих в економіці країни [1].

Управління процесами збереження трудового 
потенціалу сільських територій базується на врахуванні 
зростання значимості людського фактора у виробництві, 
посилення залежності результатів діяльності від якості, 
мотивації та характеру його використання.

До головних завдань системи управління людсь-
кими ресурсами належать: забезпечення підприємств 
кваліфікованими кадрами; підвищення задоволеності 
працею всіх категорій персоналу; надання працівникам 
можливостей для розвитку, підвищення кваліфікації і 
професійного росту;  удосконалення системи оплати 
праці і мотивації; стимулювання творчої активності; 
удосконалювання методів оцінки персоналу. 

Принципами побудови сучасної системи управління 
трудовим потенціалом є: професійний ріст працівників 
відповідно до результатів праці, кваліфікації, здібностей, 
особистих інтересів, потреб підприємства; ефективність 
відбору і розміщення працівників; швидке й ефективне 
розв’язання особистих проблем; справедливість оплати 
праці і мотивації.

Управління збереженням трудового потенціалу 
українського села реалізується за чотирма основними 
цілями:

- створення і підтримка умов збереження і відтворення  
трудового потенціалу села;

- покращення кількісно-якісних параметрів трудово-
го потенціалу села;

- забезпечення ефективного використання трудового 
потенціалу села;

- регулювання мобільності   трудового потенціалу 
села.

Дослідженню особливостей розвитку сільських 
територій та сучасного українського села приділяють 
велику увагу такі науковці, як В. Д. Базелевич [2], Д.П. 
Богиня [3], С. О. Гудзинський [4], А. М. Лисецький [5], 
Е.М. Лібанова [6], Т.І. Олійник [7], В.І. Приймак [8], 
П.Т. Саблук [9] й інші.

Постановка завдання. Потрібно відзначити, що пи-
тання розвитку сільських територій є проблемою, мало 
висвітленою в спеціальній літературі не лише в Україні, 
але й в країнах Центральної та Східної Європи, зокрема 
в Польщі. Так, Р. Вільчинський зазначає, що «до 1997 
року  цей термін  (розвиток сільських територій) був 
відомий лише в окремих наукових публікаціях» [10]. 
Знаний польський реформатор Л. Бальцерович з цього 
приводу теж вказує, що основна увага держави прику-
та до галузевої політики щодо сільського господарства, 
однак більшої уваги заслуговує саме розвиток сільських 
територій та підтримка життєвих стандартів на селі [11].

Виклад основного матеріалу дослідження. Проведені 
нами дослідження свідчать, що політика сільського 
розвитку, зважаючи на різноманіття ресурсної бази 
сільських територій, їх багатогалузевий характер та 
поліфункціональність, має містити цільову установ-
ку, умови та заходи її досягнення, пріоритетні сфери 
діяльності у створенні на селі сприятливого соціально-
економічного середовища, яке б слугувало відтворенню 
населення.  

З огляду на це вважаємо, що така політика повин-
на носити комплексний характер, (який знаходить 
свій вияв у пов`язаності її складників, що є наслідком 
взаємозалежності різних сфер життєдіяльності), а 
при формуванні її напрямів потрібно дотримуватися 
їх взаємоузгодженості. Центральне місце в політиці  
сільського розвитку має посідати низка послідовних 
заходів держави, органів самоврядування, бізнесових 
структур зі створення умов для продуктивної зайнятості 
сільського населення, яке є природною основою фор-
мування  трудового потенціалу країни, передусім для 
аграрного сектору. 

Сучасний стан розвитку аграрних відносин у західному 
регіоні, як і в Україні в цілому, характеризується певною 
невизначеністю та нестабільністю в організаційному 
плані.  
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Вжиті останнім часом важливі організаційно-
економічні та правові заходи, пов’язані із визнанням 
приватної власності на землю, формуванням госпо-
дарських структур ринкового типу й досягненням на 
цій основі певних позитивних зрушень, поки що не за-
безпечили виведення сільського господарства країни із 
критичного стану. 

Окремі невирішені питання щодо правового 
та економічного аспектів господарювання стають 
суттєвими перешкодами на шляху налагодження стало-
го розвитку села та сільського господарства. Основною 
причиною занепаду сільського господарства країни є не-
достатня обґрунтованість і незавершеність розпочатих 
аграрних реформ.  

Але якщо протягом тривалого часу основою 
державної аграрної політики вважалась земельна й 
аграрна реформи, то тепер її основою повинен стати 
сільський розвиток, який буде політичним завершенням 
аграрної реформи.

Однією з важливих передумов стратегічного пла-
нування стійкого зростання й утвердження сільських 
територій є структуризація та аналіз нинішнього стану 
їх функціонування з виявленням характерних особливо-
стей, тенденцій, їх причин і наслідків.

Визначення основних особливостей сучасного 
етапу розвитку сіл досліджуваного регіону (Івано-
Франківської, Львівської, Тернопільської областей) 
передбачає обґрунтування специфічних рис і аспектів 
їх функціонування, що сформувались під впли-
вом зовнішніх та внутрішніх факторів на макро- та 
мікрорівнях.

Особливості розвитку сільських територій є та-
кож відображенням основних ознак і властивостей їх 
існування, детальне вивчення котрих сприяє визначен-
ню тенденцій, умов переходу відносин на селі з однієї 
фази становлення в іншу, а також відтворення і, зреш-
тою, виявлення подальших перспектив їх розвитку (рис. 
1).

До основних особливостей сучасного розвит-
ку сільських територій досліджуваного регіону слід 
віднести: зменшення кількості сільського населення; 
значна міграція трудових ресурсів в країни ближнього 
і далекого зарубіжжя; руйнування соціальної бази та 
інфраструктури; переваги особистих господарств насе-
лення у питомій вазі виробництва сільськогосподарської 
продукції; інтенсивний розвиток сільського туризму; не-
програмований стихійний розвиток сільських територій.

Рис. 1.  Організаційно економічна модель сільської 
території, як умови функціонування трудового 

потенціалу села
Джерело:  побудовано автором за матеріалами 

дослідження.

Важливим чинником, який негативно впливає на 
демографічні процеси, а відповідно і на сталий розви-
ток сільських територій, є трудова міграція. За різними 
оцінками за кордоном на заробітках перебуває від 2-х 
до 7 мільйонів українців [12]. Дослідження цієї пробле-

ми є важливими для західного регіону, зокрема Івано-
Франківської, Львівської, Тернопільської областей. 
Даний регіон особливий своєю сільськогосподарською 
стабільністю, відповідними соціально-економічними 
відносинами і традиціями міграції, що складалися впро-
довж тривалого періоду часу.

Зруйнована соціальна база села є також однією з ха-
рактерних  негативних особливостей розвитку сільських 
територій.

Сучасний стан соціально-економічної інфраструкту-
ри сільських територій підтверджує наявність глибокої 
кризи. Скрутне становище економіки села, тривале не-
дофінансування соціальної сфери призвели до загрози 
фізичного руйнування її матеріально-технічного та тру-
дового потенціалу.

Як економічна категорія трудовий потенціал вира-
жає взаємовідносини між людьми з приводу ефективно-
го відтворення елементів суспільного виробництва та їх 
привласнення з метою задоволення потреб особистості, 
сім’ї, організації, держави, вирішення глобальних про-
блем людства.

Трудовий потенціал є основою потенційного розви-
тку сільських територій. Так, І.В.Гончаренко стверджує, 
що важливим об’єктом політики стійкого розвитку є со-
ціально-економічні процеси формування та реалізації 
потреб населення сільських територій. Тому, його від-
творення та використання є актуальною задачею, як на 
найближчу, так і на віддалену перспективу, що зумовле-
но погіршенням демографічної, трудоресурсної і кадро-
вої ситуації в більшості регіонів країни, необхідністю 
створення сприятливих умов для формування і сталого 
розвитку сільських територій, що є однією з найважли-
віших стратегічних цілей державної політики України.

Ми вважаємо, що трудовий потенціал сільських те-
риторій, доцільно розглядати як категорію, яка характе-
ризує кількісні і якісні потенційні, залучені і реалізовані 
трудові можливості сільського населення (працездатно-
го та обмежено працездатного) з виробництва продукції 
і надання послуг, що мобілізується під впливом зовніш-
ніх і внутрішніх чинників функціонування і розвитку 
сільських територій. 

Основними кількісними факторами, що зумовлю-
ють зміни трудового потенціалу села ми вважаємо є: 
чисельність економічно активного населення, що ста-
новить основну частину трудового потенціалу, а також 
пенсіонери, здатні працювати, студенти та учні, підлітки 
до 16 років, що можуть бути додатковою частиною тру-
дового потенціалу.

Трудовий потенціал, що формується в складі сіль-
ських територіях, як основа поповнення аграрних під-
приємств трудовими ресурсами, за останній час пере-
буває в процесі втрати всіх своїх переваг: молодь пере-
їжджає в міста; збільшується питома вага економічно 
активного сільського населення, яке має освіту лише на 
рівні 11 класів, а із освітою молодший спеціаліст, спеці-
аліст та магістр – питома вага зменшується; знижується 
впевненість в захищеності – керівництва сільськогоспо-
дарських підприємств не зацікавлені в покращені якіс-
ного складу своїх робітників, тощо.

Основною складовою ефективного управління роз-
витком трудового потенціалу села є вдосконалення де-
мографічної політики у сільській місцевості. До осно-
вних заходів з оздоровлення демографічної ситуації на 
селі слід віднести: 

- покращення умов життя, праці, побуту населення; 
- покращення здоров’я селян, пом’якшення депопу-

ляції  шляхом зниження смертності;
- зменшення негативного впливу погіршення довкіл-

ля, посилення контролю за станом здоров’я, продуктами 
харчування і навколишнім середовищем;

- реформування оплати праці з метою підвищення її 
стимулюючої і відтворювальної функцій; 

- удосконалення законодавчої бази з покращення  по-
ложення жінок під час народження і догляду за дітьми, 

В.В. Попович, И.В. Колмогорова
СЕЛЬСКИЕ ТЕРРИТОРИИ КАК ОСНОВА ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ... 



Балтийский гуманитарный журнал. 2014. № 382

экономическое 
направление

створення умов  для дошкільного та шкільного вихован-
ня  дітей.

Реалізація зазначених заходів можлива за умов фі-
нансового забезпечення  спеціальних програм з оздоров-
лення сільського населення та активізації інвестування 
у аграрне виробництво, вдосконалення цінової політики 
на сільськогосподарську продукцію і засоби виробни-
цтва, пільгового оподаткування і кредитування підпри-
ємств.

Підвищення ефективності використання трудового 
потенціалу села пов’язано із зовнішніми чинниками, 
тобто економічною  ситуацією в країні.  Необхідно за-
значити, що держава повинна виконувати роль основно-
го гаранта дотримання обіцянок перед сільгоспвироб-
никами з надання фінансової підтримки виробництва 
продукції рослинництва і тваринництва, підтримки під-
приємств агропромислового комплексу через механізми 
здешевлення кредитів [13-21].

Вихід соціально-трудової сфери села з кризи є мож-
ливим лише за умов державної підтримки.

Висновки і перспективи подальших розробок. Сільські 
території є основою функціонування трудового потенці-
алу села і аграрного сектору економіки. Сучасний стан 
сільських територій України характеризується  певною 
невизначеністю та нестабільністю в організаційному 
плані, що є причиною від’ємного сальдо міграційних 
потоків; руйнування соціальної бази та інфраструктури 
села; а також ряду негативних тенденцій в складі трудо-
вого потенціалу сільських територій.

Тому подальші наукові розробки матимуть на меті 
сформувати систему певних заходів з розвитку сіль-
ських територій України з урахуванням особливостей 
політико-управлінського впливу, вимог ринкової еко-
номіки,  організаційно-економічних, техніко-техно-
логічних і структурних перетворень безпосередньо в 
сільськогосподарському виробництві, а також всебічної 
модернізації інженерної і нарощування темпів розви-
тку соціальної інфраструктури й загального поліпшення 
благоустрою сільських територій.
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Постановка проблеми. Результати дослідження 
вищої освіти як фактора стимулювання соціально-
економічного розвитку України та її регіонів визна-
чили наявність невідповідностей між кількісними ха-
рактеристиками розвитку вищої освіти і процесами 
економічного, інноваційного та соціального розвитку 
країни. 

Зовнішнім проявом цих невідповідностей є 
стагнаційне зростання ВВП, підвищення соціальної 
напруги та уповільнення інноваційного розвитку при 
двократному збільшенні кількості ВНЗ і трикратному 
збільшенні кількості студентів в Україні. Визначення 
чинників, що обумовлюють такого роду становище, яке 
триває протягом достатньо великого проміжку часу, 
потребує аналізу процесів розвитку регіональних систем 
вищої освіти. 

Інакше кажучи, виходячи з положень концепції 
економіки знань, визначення чинників, що обумовлю-
ють настання зовнішніх наслідків у вигляді певного 
стану економічного, соціального, інноваційного роз-
витку регіонів країни, потребує аналізу внутрішнього 
середовища регіональних системи вищої освіти. У 
цьому випадку встановлення потребують економічні 
закономірності, особливості та процеси розвитку систе-
ми вищої освіти в регіонах України, які, у наслідку, обу-
мовлюють відсутність позитивного (або навіть наявність 
деструктивного) впливу на соціально-економічний роз-
виток регіонів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відмітимо, 
що завдання, подібні до сформульованих нами, раніше 
вирішувалися науковцями, у т.ч. на рівні дисертаційних 
досліджень. В даному випадкуслід відмітити напрацю-
вання Бойко Є.М. [1]; Опацької С.В. [2]; Суркової Г. П. 
[3]; Бурдонос Л.І. [4]; Гримблат С.О. [5], але первинне 
ознайомлення з означеними інформаційними джерела-
ми, на наш погляд, викликало потребу перевірки окре-
мих висновків, сформульованих раніше у наукових пра-
цях авторів.

Метою статті є аналіз процесів функціонування 
регіональних систем вищої освіти в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Регіональна мережа ВНЗ в Україні та контингент 
студентів за регіонами суттєво відрізняються. Існують 
також суттєві відмінності в структурі фінансування на-
вчання студентів в регіонах України. Аналіз даних табл. 
1 надає можливість стверджувати, що найбільша мережа 
ВНЗ (п’ята частина державних закладів), зокрема при-

ватних (майже третина), працює в м. Києві та Київській 
області. У цьому регіоні навчається 26 % усіх студентів. 
Розвиненою є також мережа державних та приватних 
ВНЗ в Харківській, Донецькій, Дніпропетровській, 
Одеській, Львівській областях. 

У цих регіонах також зосереджується значний кон-
тингент студентів. Мережа комунальних ВНЗ в країні, 
порівняно з державними та приватними, є досить незнач-
ною (усього 15 ВНЗ), в більшості областей заклади такої 
форми власності загалом відсутні. Виключенням є лише 
м. Київ та АР Крим, де працюють шість таких закладів. 
Враховуючи низьку кількість комунальних ВНЗ в 
системі вищої освіти України та, головне, – порівняно 
невелику кількість студентів в них, у подальшому деякі 
дані відносно функціонування комунальних ВНЗ наво-
дитися будуть, але враховувати їх та використовувати в 
аналізі вважаємо недоцільним.

На увагу заслуговують дані про відносну кількість 
студентів на 1 ВНЗ та 10000 населення по регіонах 
України. Зазначені результати надають можливість вста-
новити ризики та загрози для ВНЗ, пов’язані зі зменшен-
ням прийому студентів. Найбільша завантаженість ВНЗ 
(більше 8000 тис. студентів на 1 ВНЗ) спостерігається в 
Луганській, Сумській та Запорізькій областях. Кількість 
студентів на 10000 населення в м. Києві та Харківській 
області є найвищою та перевищує середній рівень по 
Україні у 4 та 1,85 рази відповідно. В інших регіонах 
за цим показником досягнуті значно нижчі показники. 
Відмітити слід відносну завантаженість приватних ВНЗ 
студентами в регіонах.

В середньому по країні цій показник більш ніж вдвічі 
є нижчим у порівнянні з завантаженістю державних ВНЗ, 
виключенням є лише Запорізька та Полтавська області, 
де цей показник перевищує середнє значення по Україні 
(6103 студентів), досить високою є завантаженість при-
ватних ВНЗ м. Києва (4784 студентів).

У табл. 2 наведено дані про чисельність прийнятих 
до навчання студентів та їх загальну чисельність на по-
чаток 2010/11 навчального року за регіонами, джерела-
ми фінансування навчання та формами власності ВНЗ. 
Аналіз цих даних надає можливість зробити висновки 
про нерівномірність розподілу державного фінансування 
вищої освіти, а також конкурентних позицій приватних 
ВНЗ в межах окремих регіонів. Серед регіонів України 
було виокремлено ті, що акумулюють найбільші за обся-
гами кошти фізичних осіб у вигляді плати за навчання (м. 
Київ, Харківська, Одеська, Донецька, Дніпропетровська 
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